ROSTLINNÉ ORGÁNY

Orgány = soubory pletiv s charakteristickou stavbou a funkcí

· homologické orgány = jsou stejného původu, ale různé stavby, vzhledu a funkce

· analogické orgány = různý původ, ale podobný vzhled a funkce

Organologie = nauka o orgánech

VEGETATIVNÍ  ORGÁNY NĚKTERÝCH ŘAS A MECHOROSTŮ ROSTLIN jsou:

· rhizoidy = příchytná vlákna

· kauloidy = lodyžky

· fyloidy = lístky

VEGETATIVNÍ  ORGÁNY CÉVNATÝCH ROSTLIN

Zabezpečují život jedince, tzn. výživu, růst a výměnu látek s prostředím. Jsou to :
kořen, stonek, list (anatomie, morfologie, funkce, metamorfózy)

Tělo = kormus vyšších rostlin dělíme na 3 orgány : - kořen

                                                                  

 -  stonek

                                                                  

 -  list

1)  KOŘEN = radix


Kořen je založen již v zárodečníku semene. Ze semene vyrůstá  kořínek (radikula )ze kterého se později vytváří hlavní kořen rostliny.

· zpravidla podzemní orgán

· roste svisle dolů po směru gravitace

· upevňuje rostlinu v substrátu

· čerpá z půdy H2O a rozpuštěné minerální látky 

· nenese listy, nemá kutikulu ani průduchy

· je heterotrofní – nemá fotosyntetická barviva

· různé fce : nasávací, vodivá, mechanická, zásobní

· byliny – dužaté kořeny, tloustnou omezeně

· stromy a keře – dřevnaté kořeny

Tvary kořene :
= kořen hlavní – může mít různý tvar: 

1.  nitkovitý = vláskovitý – tenký a  dlouhý (u klíčících rostlin)

2. válcovitý – po celé délce přibližně stejně tlustý (křen)

3. vřetenovitý – protáhlý, postupně se zužuje (mrkev, petržel, většina stromů

4. řepovitý = kulovitý – krátký, dole náhle zúžený (řepa)

5. větevnatý (slez)
6. hlíznatý
7. srdčitý – zkrácený a ztlustlý (buk)

8. …..

Kořenový systém

Je soubor všech kořenů rostliny, rozlišujeme:

1. allorhizie = hlavní kořen + postranní kořeny

-  v určité vzdálenosti od vrcholu kořene vyrůstají postranní kořeny, které se dále větví 

2.  homorhizie = svazčitá soustava, která je tvořena stejně tlustými a málo větvenými kořeny, hlavní kořen zaniká a jeho funkci  přebírají náhradní kořeny (adventivní)

     jednoděložné rostliny, 

     náhradní kořeny mohou vznikat také na stoncích a listech (využití při vegetativním množení)

                                  STAVBA  KOŘENE

Podélný řez:

kořenová čepička = (calyptra) – tvořena parenchymatickými buňkami, které mají na povrchu slizovitý obal, který usnadňuje průchod rostlinky substrátem a chrání primární meristém.

dělivá zóna – koncová část kořene s primárním meristémem ( dělivým pletivem) chráněným kořenovou čepičkou, tvořena parenchymatickými buňkami, tyto buňky se neustále dělí a zajišťují růst rostliny. V těchto buňkách se nachází statolitický škrob, který zajišťuje pozitivní geotropismus.

prodlužovací zóna – zvětšuje svůj objem a nabírá vodu, oblast intenzivního růstu kořene
absorpční zóna – zde přijímá kořen vodné roztoky z půdy, tvoří zde kořenové vlásky – vyrůstají z některých buněk pokožky, které zvětšují absorpční schopnost kořene

Příčný řez:
· na povrchu kořene je jednovrstevná kořenová pokožka (rhizodermis), která je jednovrstevná a buňky leží vedle těsně vedle sebe. Nevytváří kutikulu a z některých  buněk pokožky vyrůstají kořenové vlásky

- pod ní je mnohovrstevná parenchymatická primární kůra (cortex)- vyplňuje prostor mezi pokožkou a středním válcem, je tvořena živými parenchymatickými buňkami s četnými mezibuněčnými prostory, je složená ze třech vrstev : 




exodermis, mezodermis, endodermis

· její nejvnitřní vrstva endodermis je jednovrstevná, bez mezibuněčných prostor, vnitřní stěny jsou jednostraně ztloustlé a ukládá se v nich korek- Casparyho proužek, ohraničuje střední válec

· pod endodermis je parenchymatické pletivo pericykl = perikambium  - jednovrstevné buňky, těsně u sebe, zachovávají si dělivou schopnost a jeho činností * postraní kořeny

· ve středu kořene jsou vodivá pletiva se dření

· radiální cévní svazky kořene se paprsčitě střídají a jsou odděleny kambiem, jehož činností kořen tloustne a původní radiální svazek cévní se mění na kolaterální a prvotní kůra je nahrazena druhotnou kůrou = peridermem

· dřeň – tvoří se uvnitř mezi cévními svazky, především u jednoděložných rostlin

Příčný řez kořenem – druhotná stavba – primární dřevo se dostává do středu. Primární lýko vystupuje ven. U jednoděložných rostlin se primární stavba kořene zachovává po celý život a nedochází u nich k druhotnému tloustnutí. U dvouděložných a nahosemenných rostlin je primární stavba kořena nahrazena druhotnou stavbou a mohou druhotně tloustnout.

                          METAMORFÓZY  KOŘENE

Kromě základních funkcí (upevňování v substrátu + příjem H2O s rozpuštěnými min. látkami)  vykonávají kořeny někdy i jiné funkce = dochází k přeměnám (metamorfózám).)

+ shromažďují zásobní látky => kořenové hlízy (jiřiny) – zásobní kořeny

+s kořenem tloustne i část stonku => bulvy (celer, cukrovka) – zásobní kořeny

+ u cizopasných a polocizopasných rostlin => přísavky (haustoria) pronikající do pletiv hostitelské rostliny (jmelí)

+ vzdušné kořeny (u filodendronu) sají vzdušnou vlhkost a přijímají kyslík

+příčepivé kořeny k přichycování rostliny k podkladu (břečťan)

+ chůdovité kořeny – upevňují rostliny v sypké půdě (jedle)

+ stahovací = kontkraktilní kořeny – během vývoje se zkracují a zatahují rostlinu hlouběji do půdy

+ dýchací kořeny = pneumatofory – vyčnívají nad povrchem půdy (bažinné rostliny)

Hospodářský význam kořenů:

potrava člověka, krmivo zvířat, surovina potravinářského průmyslu – řepa, výroba léčiv, kosmetických přípravků

2) STONEK = kaulom

Je nadzemní pokračování kořene – podobá se mu vnitřní stavbou

+ nese listy a květy

+ umožňuje transport H2O, živin a asimilátů, má dobře vyvinutá vodivá a mechanická pletiva

+ prýt = stonek s listy
  uzliny (nody) – místa, kde přisedají listy ke stonku

  články (internodia) – články mezi uzlinami

  stonek nese pupeny = základy budoucích orgánů (stonky, listy, květy) jsou tvořeny meristémy => umožňují růst hlavního stonku a listů

a) vrcholový pupen – terminální – zakončuje stonek

b) postranní pupeny – většinou na listy

c) úžlabní pupeny – při bázi listů, jsou základem pro větvení.

+buňky nerostou všechny stejně rychle => 

   => články (internodia) rostou rychle

   => uzliny (nody) rostou pomalu

                               zakládají se v nich listy a pupeny

                               u trav se nazývají kolénka většinou dál nerostou 

Typy stonků 

 a) byliny – měkký dužnatý stonek, u některých rostlin přes zimu odumírá, vytvoří se i zahyne během jednoho roku.




1) lodyha –olistěný dužnatý stonek – kopřiva, len, ..




2) stvol – po stranách stonku nejsou listy, ty jsou nejčastěji umístěny v přízemní růžici – pampeliška




3) stéblo- dutý stonek s kolénky – u trav


Stonek bylin může být : válcovitý – žito, čtyřhranný – hluchavka, trojhranný – šáchor, vícehranný – kaktusy

Podle způsobu růstu:

· stonek přímý – roste svisle – mák

· poléhavý – leží na zemi – pouze poslední článek je vzpřímený – rdesno ptačí

· plazivý  - leží na zemi celou délkou – mochna plazivá

· popínavý – přichycuje se úponky k opoře – hrách setý                liány
· ovíjivý – ovíjí se šroubovitě kolem opory - chmel

b) dřeviny – vnitřní pletiva jsou zdřevnatělá




 1) keř – větvení začíná u země – rybíz




 2) strom – stonek se dělí na kmen a korunu




 3) polokeř – spodní část stonku je zdřevnatělá a horní část je dužnatá – na zimu odumírá – vřes, borůvka

                                 STAVBA  STONKU

Příčný řez:

· na povrchu je pokožka (epidermis) – může obsahovat průduchy, kutikulu a trichomy
· pod ní je parenchymatická primární kůra –je tvořena parenchymatickými buňkami s intercelulárami, vyplňuje prostor mezi pokožkou a cévními svazky, má ochrannou a zásobní funkci

· vnější vrstva – mechanická fce – zpevňuje stonek, je tvořena kolenchymem a sklerenchymem

· střední vrstva  - asimilační fce 

· vnitřní vrstva - obsahuje  škrobová zrna = škrobová pochva – chrání cévní svazky, tato pochva ohraničuje střední válec s vodivými pletivy a dření

· pericykl – zachována dělivá schopnost, často se v něm zakládají adventivní kořeny a kolaterální cévní svazky

· cévní svazky – většinou kolaterální


    =>u dvouděložných rostlin – vodivá pletiva uspořádána do kruhu, obsahují kambium a mohou sekundárně tloustnout



  =>u jednoděložných rostlin – jsou roztroušena, neobsahují kambium a proto nemůžou druhotně tloustnout.

      -
dřeň – mezi cévní svazky z ní vybíhají dřeňové paprsky, které vedou roztoky, buňky dřeně stonku mohou být živé nebo odumřelé a vyplněné vzduchem – bez černý (bezová duše), nebo se v nich ukládají zásobní látky – cukrová třtina (třtinový cukr – sacharóza)

dřeviny – rostliny se zdřevnatělým stonkem

· druhotné (sekundární) tloustnutí účastní se ho meristémy (dělivá pletiva), kambium a felogén
A)  KAMBIUM

+ je druhotné dělivé pletivo 

+ jeho činností se zakládají =>dřevní části – směrem dovnitř 

                                             =>lýkové části – směrem vně

+ buňky kambia se nedělí  po celý rok – dělí se na jaře a *buňky velké, tenkostěnné => tvoří řídké dřevo, později se tvoří buňky menší, tlustostěnné =>tvoří hustší letní dřevo

+ vrstvy vytvořené za 1 rok jsou letokruhy

+ tvoří se jen u dvouděložných a nahosemenných rostlin

B)  FELOGÉN
+ činností felogénu vzniká druhotná kůra (periderm) = korek (suberoderm)  + zelená kůra (feloderm) - dovnitř

+ je z parenchymatických buněk pod povrchem stonku

+ vně odděluje vrstvy korku – při druhotném tloustnutí stonku pokožka praská a korek (nepropustný pro vodu a plyny) chrání vnitřek rostliny

+ korkové vrstvy se také trhají =>>proto felogen zastaví svou činnost a v hlubších vrstvách * felogen nový  

+ odumřelá vnější pletiva se odlučují jako borka

+ v korkovém pletivu jsou čočinky (lenticely)  - s velkými mezibuněčnými prostorami => umožňují výměnu plynů

                         METAMORFÓZY  STONKU 

· stonek může mít různé funkce

· podzemní oddenky (stonky)  (kosatec) místo listů mají šupiny, zásobní orgány, vegetativní rozmnožování – konvalinka

Jestliže se v oddencích ukládá více zásobních látek => zduří a přemění se v 

· oddenkové hlízy – vznikají hromaděním zásobních látek v oddencích, (brambor)

· stonkové hlízy  - vznikají ztloustnutím stonku, jsou zásobní orgány (kedluben)

· stonkové úponky – umožňují uchycení – vinná réva

· šlahouny – plazivé zakořeňující prýty, rozmnožování - jahodník

· brachyblasty = násadce – zdřevnatělé stonky s omezeným růstem do délky, vyrůstají na nich listy – borovice, modřín nebo květy – jabloň
· kolce = trny (trnka), vznikají přeměnou brachyblastů, ochranná fce
· zásobárna vody (kaktusy) stonky dužnatí, jsou přitom zelené a přejímají, asimilační funkci zakrnělých listů

· VĚTVENí  STONKU

· vidličnaté  (jmelí) bývá méně časté
· postranní  (u většiny cévnatých rostlin)
· monopodiální  nepřerůstají-li postranní větve, vyrůstající z úžlabních pupenů, hlavní stonek
· sympodiální  postranní stonek roste ve směru původního a přerůstá ho
Hospodářský význam stonku

potrava člověka – brambory, chřest, kedluben

krmivo zvířat – pícniny

surovina pro průmysl – len, korek, nábytek, papír, stavební průmysl,potravinářský průmysl – cukrová třtina, 

výroba léčiv, kosmetických přípravků

3) LIST = fylom

-  
 postranní orgán, tvoří se pouze na stonku, je většinou zelený, má omezený růst

· orgán, ve kterém probíhá fotosyntéza => hlavní funkce je :

· syntéza organických látek (asimilátů)

· odpařování vody (transpirace) 

· výměna plynů

Typy listů 

a) dělohy – děložní lístky – zakládají se u zárodků v semeni, jejich hlavní fce je zásobování. Po vyčerpání živin odumřou nebo se z nich stanou listy běžné


- jednoděložné – jedna dělohy


- dvouděložné – dvě dělohy

· nahosemenné – 2 a více děloh (2-18)

b) asimilační listy – nejvíce se podílejí na fotosyntéze

· je většinou plochý členěný na plochou čepel a stopkovitý řapík             řapíkatý list

· někdy jeho spodní část tvoří pochvu (u trav)- ochranná fce

· může být i bezřapíkatý = přisedlý list
· z části listu, přirůstajícího ke stonku, někdy vyrůstají párové palisty, mohou být volné nebo přirostlé k řapíku
· úsek mezi listy je internodium

c) listeny – jednodušší stavba – redukované listové útvary, v jejich úžlabí vyrůstají květy, mohou mít různý tvar i zbarvení

Podle způsobu postavení na stonku:

listy vyrůstají z uzlin a jsou na stonku zákonitě uspořádány

· střídavě  - vyrůstá-li z uzliny 1 list, listy jsou uspořádány ve spirále (bříza)

· vstřícné  - jsou-li v uzlině 2 listy (hluchavka)

· přeslenité  - vyrůstá-li z uzliny více listů, nejméně 3 (vraní oko)

Podle tvaru čepele:

a) jednoduché – celistvé s nečleněnou čepelí (čárkovité, vejčité, kopinaté, kopisťovité, ledvinovité, srdčité,..)




       - dělené = členěné – různě hluboké zářezy

b) složené – čepel členěná na jednotlivé části 

· zpeřené -  dvojice lístků vyrůstají naproti proti sobě po obou stranách řapíku, mohou být:   lichozpeřené- list zakončen 1 lístkem






 sudozpeřené – ukončen dvojicí lístků – jeřabina

     

   - dlanitosložený – lístky vyrůstají z vrcholu řapíku, podle počtu lístků : trojčetné, pětičetné, sedmičetné, mnohočetné

Různolistost = heterofylie – na jedné rostlině se vyskytují listy různých tvarů (břečťan)

Podle okraje čepele:
· Celokrajné

· Pilovité

· Zubaté

· Vykrajované

Způsoby přisedání listu na stonek
Řapíkatý

Přisedlý

Sbíhavý

Objímavý

Prorostlý

Srostlý

                           VNITŘNÍ  STAVBA  LISTU – příčný řez  bifaciálním listem

Bifaciální list – svrchní strana listu je odlišná od spodní, u našich rostlin převládají

Monofaciální – list nemá rozlišenou svrchní a spodní stranu

· pokožka na povrchu, je na svrchní a spodní straně listu, pokryta kutikulou, s průduchy hlavně na spodní straně

· mezofyl – mezi spodní a svrchní pokožkou, je rozlišen na :

- palisádový parenchym -  pod svrchní pokožkou, protáhlé buňky s velkým množstvím chloroplastů
- pod ním je houbový parenchym buňky nepravidelného tvaru s velkými mezibuněčnými prostory, obsahující menší množství chloroplastů, sběrné buňky odvádějí asimiláty, které vznikají v mezofylu, do lýka cévních svazků

- soustava těchto prostor je spojena s vnějším prostředím pomocí průduchů ve  spodní pokožce

      -   cévní svazky – mají vodivou funkci a zpevňují list, od mezofylu jsou odděleny parenchymatickou nebo sklerenchymatickou pochvou, postupným rozvětvováním se ztenčují, z vodivých pletiv ve stonku jdou do listů pruhy , které jako žilnatina prostupují celý list > nevodí jen živiny, ale list také zpevňují



žilnatina     – souběžná




-  zpeřená – z hlavní žilky odbočují žilky postranní, které se dále 

větví

-  dlanitá – z báze čepele vystupuje několik žilek, které se dále  větví

-  rovnoběžná
METAMORFÓZY LISTU
· listy mohou vykonávat i jiné funkce

           + krycí  (šupiny na oddencích a pupenech)

           + trny – trnité výběžky, mají ochrannou funkci (růže, trnovník akát – přeměna palistů)

           + úponky – umožňují přichycení (hrách) 

+ cibule – zdužnatelé listy, slouží k hromadění látek a vegetativnímu rozmnožování - cibule

           + lapací zařízení nebo lepkavé trichomy(bublinatka)u masožravých rostlin

     => u kvetoucích rostlin jsou listy přeměněny na květy – umožňuje pohlavní                           rozmnožování                                                                                                      
Hospodářský význam listu

potrava člověka – zelí, špenát, salát, kapusta, cibule, 

koření – vavřín – bobkový list, majoránka

pochutina - čajovník

krmivo zvířat - pícniny

surovina pro průmysl – tabák 

výroba léčiv - máta, kosmetických přípravků[image: image1.png]
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